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BIBLIOTECA NAGIONAL
DE MAESTROS

PROLOGO.

EL estudio que sobre este ramo de las matemadticas
hemos hecho nos determiné 4 emprender este optisculo
de ensefianza primaria, mucho mas compendiado que
la obra que 4ntes hemos ptblicado con el titulo de
Llementos de Aritmética y que tanta aceptacion ha
recibido, habiendo sido adoptado en la mayor parte de
las escuelas del Brazil. En este compendio sin osten-
tar ciencia nueva presentamos con todo la materia
- coordenada y apropiada 4 la marcha progresiva de la
ensefianza, y adoptamos un sistema en el que substitu-
yendo los detallados conocimientos de la regla de tres,
pone al alumno en estado de resolver con facilidad y
certeza los problemas que diariamente se le presentan
tanto en la vida domestica como en la mercantil.

Luego que el alumno haya acabado de aprender la
numeracion, 4 leer y escribir los ntimeros, 4 conocer los
valores relativos 4 cada guarismo escrito, pasa 4 apren-
der las diferentes tablas, pesos y medidas adoptadas en
el pais y al mismo tiempo las cuatro operaciones fun-
damentales de la Aritmética, pasando despues 4 la
inteligencia de las mismas operaciones. Luego que el
alumno esta instruido en estas bases, entra en el sis-
tema adoptado resolviendo ejemplos simples, pasando
despues 4 los quebrados ordinarios y su uso; sabidos
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0= PROLOGO.

estos continua con las cuatro operaciones de complexos
(las que debe aprender ya con mucha facilidad), sigui-*
endo despues con los decimales y su uso.

Estando el alumno bien al cabo de estos principios
continua con las reglas de interes, de cambios, de tres,
de Compaifiia, &a. .

No tenemos la pretension de haber formado un
trabajo perfecto; sin embargo hemos preparado si no
nos engafiamos, un método general de ensefianza que
pone al alumno en estado de responder 4 todas las
cuestiones comprendidas en el curso primario.

Las cuatro operaciones fundamentales no son mas
desenvueltas porque no puede llegar mas alld la inteli-
gencia del alumno en el curso primario: el completo
desenvolvimiento pertenece al curso secundario, y mu-
chos autores, omiten ese desarrollo, dejando 4 la vol-
untad del profesor la esplicacion cientifica de dichas
operaciones.

M. P. GRAND.
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NOCIONES PRELIMINARES O DEFINICIONES.

1. ArrrmgrioA es una parte de las Mateméticas que ensefia
4 calcular por medio de signos 6 caractéres particulares
llamados nimeros. Esta es una ciencia que sirve de guia
al estudio de todos los otros ramos de las Matematicas.

Ella considera la naturaleza de los ntmeros y sus princi-
pales propiedades y tiene por objeto ensefiar los medios mas
faciles para componerlos y descomponerlos. Esta compo-
sicion y descomposicion de los mimeros se llama calcular 6
contar.

Componer es reunir partes separadas, y descomponer es
separar las partes de un todo. Por medio de las opera-
ciones llamadas Sumar y Mulliplicar es que componemos

" los nimeros; y por medio de la Sustraccion y Division es
que los descomponemos. -

2. Maleméticas son las ciencias que tienen por objelo la
cantidad en general.

Se dividen en puras y mistas: puras son las que tratan
de las teorias de los caleulos y relacion de las cantidades;
y mistas son las que hacen aplicaciones de esas teorias y
relaciones 4 los principios de fisica sirviéndose de observa-
ciones. La Aritmética, el Aljebra elemental y superior, la
Geometria, la Trigonometria rectilinea y esférica, la aplicacion
del Aljebra 4 la Geometria, y el Célculo Diferencial é Integra.
son los diversos ramos de las Mateméaticas puras.
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8 ELEMENTOS DE ARITMETICA.

Las mistas comprenden, la Mecénica, la Astronomia, la Op~
tica, &a., &a.

8. Cantidad es todo lo que pudiendo ser comparado es
susceptible de aumento 6 diminucion. Se divide en con-
creta y abstracta.

La cantidad concreta es aquella que se nos presenta como
un todo sin distincion de partes; por ejemplo, una linea, una
superficie, &a.

Discreta es la que se compone de partes distintas; por
ejemplo, un grupo de hombres, de casas, &a.

4. Unidad es una cantidad que se toma arbitrariamente,
para que sirva de término de comparacion & todas las otras
de ]a misma especie.

5. Nimero es la espresion de la relacion entre la canti-
dad y su unidad. EIl nimero sirve por consiguiente para
demostrar de cuantas unidades 6 partes de la unidad se
- compone cualquier cantidad. Ntmero entero es el que con-
sta solo de unidades; quebrado 6 fraccion cuando designa
solo partes de la unidad; misto cuando espresa unidades y
partes de la unidad; abstracto, cuando no se aplica 4 especie
alguna determinada de unidades; concreto, cuando designa
una unidad determinada; complexo, cuando consta de partes
que se refieren 4 unidades diversas que son del mismo género.

6. Comparar es hallar la relacion entre dos cantidades
de la misma especie.

7. Dos cantidades se llaman iguales numericamente cuando
4 cada una corresponde el mismo ndmero, referido 4 la
misma unidad.

8. La espresion que demuestra la igualdad entre dos can-
tidades se llama ecuacion; por ejemplo, 7 =6 + 1.

9. A toda cantidad corresponde cierto mimero, el cual
depende de la unidad adoptada; por ejemplo, 8 arrb. =
96 Ibs.

10. La principal combinacion de los nimeros es la suma.
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CAPITULO L
DE LA NUMERACION.

Noumeracion es el arte de leer y escribir los mimeros
compuestos por medio de los nimeros simples.

Los ntmeros simples 6 guarismos son sefiales de que se
vale la Aritmética para espresar todos los mimeros, y son
0 -3 ai"R 4B .6 -7 86 3
cero  uno dos tres cuatro cinco seis  siete ocho nueve

La cifra cero no tiene valor y sirve para dar valores locales
- 4 los otros guarismos, que se llaman significativos por que
tienen valor; 4 saber: 1 es el nimero correspondiente & la
unidad adoptada; 1 mas 1, es igual 4 2; 3 mas 1 es igual
4 459 mas 1 es igual 4 diez, &a. :

El artificio de la numeracion consiste en que de diez
unidades de. 6rden inferior se forma una unidad numérica
de 6rden superior; asi:

TIRIARR -5 oes sl esin-orosisis A SESRA T vale 1
Decena ...... Rkt e e e “._ 10
Centena «...: s s i SERR e300
SR R AR i ) R (g s 080
Decena de millar ....... a0 10000
Centena dermillar. e sveass . % 100000
EMillon: o e e s e ey ¢“ 1000000
Decena de millon ........ et = 10000000
Contenz de lon: s v o5 “ 100000000
Billan = ocn e et e e e eass “ 1000000000
&a., &a.

En toda numeracion hay que notar-dos cosas: Base y ley

—La base es diez—La ley consiste en que todo guarismo
A%
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escrito 4 la izquierda de otro vale diez veces mas que si

estuviese solo.

En consecuencia cada guarismo tiene dos valores; uno
absoluto y designado por su forma, y otro relativo depen-
diente del lugar que ocupa con referencia & la casa de las

unidades.

Cifras 6 ceros & la derecha de cualquier nimero entero,

lo hacen tantas diez veces mayor cuantas fueren las cifras.

Asi:

10 unidades

11
12
13
14
15
16
2
18
19
20
21
22
23
24
25
26
27
28
29
30
31

“

2

6 1 decena.

6 '2 decenas.

6 8 dezenas.

32 unidades.

33 113

34 143

35 113

60 L 6 6 decenas.
TO0c=" “ 1 centena.
200 @ {3 2 43
300 113 [43 3 “
400 [13 113 4: 13
500 “ 143 5 113
900 “ 4 9 “

B0 “ 1 millar.

9000 [13 4 9 13

10000 ¢ % 1 decena de
millar,

90000 unidades 6 9 decenas
de millar.

100000 unidades 6 1 cen-
tena de millar.

900000 unidades 6 9 cen-
tenas de millar.

&a., &a.

Para leer con facilidad cualquier nimero entero: Sepérese
la cantidad en clases de tres cifras, comenzando de derecha
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11

4 izquierda; las que, asi separadas, sc leerdn de izquierda &

derecha de la manera signiente :

BB
43,215,678,213,5

M.

m.

96.

Que se lee cuarenta y tres trillones, dos cientos quince
billones, seiscientos setenta y ocho millones, dos cientos trece

mil, quinientas noventa y seis unidades.

Seftales de que nos servimos en este compendio.

T P e
Multiplicar ........
177t AU RO el
Tgual

Mayor
Menor
Raiz cuadrada
Raiz cubica

...........

Ntmeros Ordinales.

Primero.
Segundo.
Tercero.
Cuarto.
5° Quinto.
6° Sesto.
7° Séptimo.
8° Octavo.
9° Noveno.
10° Décimo.

4+ que decimos mas.

X

113

113

113

menos.
multiplicado por.
dividido por.
igual &.

mayor que.
menor que.

11° Décimo primero.

392
18°
14°
15°
16°
17°
18°
19°

“

“

segundo.
tercero.
cuarto.
quinto.
sesto.
séptimo.
octavo.
noveno,

20° Vigésimo.
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21> Vigésimo primero. 60° Sexagésimo.

29° = segundo. 70° Septuagséimo.
23° # tercero. 80° Octogésimo.

24° ¢ cuarto. 90° Nonagésimo.
25° ¥ quinto. 100° Centésimo.

26° = sesto. 200° Duocentésimo.
20° “  séptimo. 300° Tricentésimo.
28° ¢ octavo. 400° Cuadrigentésimo.
29° % noveno. 500° Quincuagentésimo.
30° Trigésimo. 600° Sexagentésimo.
31° . primero. 700°+ Septigentésimo.
32° i segundo. 800° Octogentésimo.
40° Cuadragésimo. 900° Nonagentésimo.
50° Quincuagésimo. 1000° Milésimo.

Ndéimeros Romanos y sus valores.

T ; 15.7 XV 80....LXXX
9,00 3850 XV 9. v XC
3. or 15 XN 100....C
v 18....XVIII 200....CC

T e iK1k 300....0CC
S Vi TS .4 400....CD
7....VIL 915 XX 500....D
8....VIII 22, ...XXI1 600....DC
§-iX 3. ... XXX %00....DCC
X 40.. . XL 800. ...DCOO
i 50, .o B 900....DCCCC
12, . X11 B EE 1000....M
135 X1 70....LXX  10000....XM
Th.v. XIV

La tabla siouiente es un cuadro grande, dividido en pes
g )

quefios cuadros y dentro de cada uno se halla la suma de los

+ dos nimeros digitos que le corresponden, & saber uno vertical-



-

ELEMENTOS DE ARITMETICA. 13

mente encima de la tabla y otro horizontalmente en la primera
columna de la izquierda. TLuego para encontrar la suma de
cualesquiera de dos nimeros digitos; por ejemplo, 8 + 5,
buisquese el nimero 8 encima de la tabla, es decir en la pri-
mera columna horizontal y bé4jese verticalmente hasta que el
nimero 5 le corresponda horizontalmente en la primera co-
lumna de la izquierda, y el nimero 13 que se halla serd la
suma pedida.

Para encontrar la diferencia. Témese el nimero menor en
la primera columna de la izquierda y el mayor en la columna
horizontal del primero. El mimero que se encuentra en la
vertical al mayor y en la horizontal superior serd la diferencia
pedida; por ejemplo, 10 — 6 = 4.

3 4 5 6 i 8159 |-10:[-11 [-12

4 sl-et 118l o 101112118

5 6 7 8 9.1 :10:4: 11 -12-18-1- 14

6 7 8 SRR o G s B 0 B TR SRS

ERiESB 9 [-10 [ 114 12 | 18 {14 | 15 |16

8 (2 e e e o 8 08 550 B30 8 S R 1308 (IS L ¢

9. 101 1% [-12 | 13-|“14 | 15 [ 161" |18

La tabla siguiente es como la de encima y dentro de cada
cuadro se halla el producto de dos mimeros digitos que le
corresponden, 4 saber, uno verticalmente encima de la tabla
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y otro horizontalmente en la primera columna de la izquierda,
Luego para encontrar el producto de cualesquiera de dos
nimeros digitos; por ejemplo, 8 X 5, bisquese el nimero 8
encima de la tabla y bajese verticalmente hasta que el otro 5
le corresponda horizontalmente en la primera columna de la
izquierda y el nimero 40 que se encuentra serd el procucto

pedido.
Tubla de Pitdgoras.

3 2 3 41 5 6 it 8 9

2 4 6 8 (10| 12 |14 | 16 | 18

3 6 9112 |15 (18 | 21 | 24| 2%

4 8|12 |16 |20 | 24 | 28 | 32 | 386

5 | 10|15 (20|25 |30 |35 |40 |45

6 | 12 | 18 | 24 | 80 | 86 | 42 | 48 | 54

w | 14 | 21 | 28 | 85 | 42 | 49 | 56 | 63

8 | 16 | 24 | 32|40 | 48 | 56 | 64 | 72

9 [ 18|27 |36 |45 | 54|63 | 72|81

Para encontrar el cuociente—T0mese el nimero menor en
la columna de la izquierda, y el mayor en la horizontal del
primero : el mimero que encuentra en la vertical al mayor y
en la horizontal de encima serd el nimero pedido; por ejem-
plo, 18 = 6 =3,
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Tabla de Multiplicar de 1 hasta 12.

3 17 e [ D i Tl N B B I e T I s e
Q=" ST R TR S el D e
June - G P S G -GN 8" 0 T4 X" SN
PR 9 = Bl S 3 e d = v o =8
e et RN TV s e £ ([ (BB I S e N ol e )
X B="6[ %X 6=-12%]=830 0= 18\ -4 > B—ct
Ix = 71 2% T=14123%-T="21| 4% T—:98
Pose -G — o 8oliaOngs Q— 1G] 1 328 O A Sr R B O
15 1 0=t RO 85 =3 5“0 — Ol "4 e g =98
Te10=10"] " 2%10="201"8x%10="80:-4%10= 40
b 1= 51 6x 1="61 [ l=""rl #8x] —=8
5)( Dl () |= ¢ 12— 12 "X 2= 14| 8% 2= 16
BoeE g =BT 650 =18 e =0 T 850 3 = o4
5% 4=920| 6x 4= 24| TxX 4= 28| 8% 4= 32
5 5=25| 6X b= 80| T 5= 85| 8X 5= 40
5% 6=380| 6x 6= 86| 7x 6= 42| 8X 6= 48
Gix -1=8b.| 6% = 42: = =405 B¢ =756
5x+8=40| 6X 8= 48| 7Tx 8= 56| 8X 8= 64
bx 9=45| 6X 9= 54| 7> 9= 63| 8x 9= 172
5x10=50| 6%x10= 60| 7x10= 70| 8x10= 80
G J—- 91 10X 1= 10| 113 J= 4715125 =] =1
95¢ 2=1871] 10:x 2="20 11 5 2=2099" |10 0 04
P3¢ 8=l 08 =803 115" 8=—"831"12 % =-8="86
954 =38 NI 4=-40 | 11X 4= 44 | 12X 4= 48
93¢ - 5=451-10% 6= 501X 5= 55| 125¢-5=-160
9 8=54|10x 6= 60| 11x 6= 66|12 6="T72
95e F—=031105% T= 701 11>¢ T="011129% T—=:84
93¢ "8="72110x 8= 80[11> 8=:88112x 8= 96
D¢ 9=811205¢-9=-90 |11 % -9=-09|:12:¢ 9=—=108

9x10=90|10x10=100 |11 xX10=110 | 12 x10=120
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Moneda Inglesa.

1 Libra esterlina ....... . = 20 shillings.

1 Shilling........ S = 12 pente.

deeniiy woeifr voo = 4 farthings,
dniciales. ..o o v ua £ 8. d.

" Moneda Hamburguesa.

1 Marco de Banco ...... = 16 schillings,
1-Shillihgsave. e mrsin o = . 12 pfenninge
Iniciales. v ivs Mb. ph.

S
= =16-—:192

Moneda de los F. Unidos.

dePollar sk o) e . = 100 cents.
Iniciales. . .voveeess $ C.
1 =100

Moneda Francesa.

I=PFraneo vt avanavises =~ 20-gueldos;
T SHElA0S re e i = 5 céntimos.
8 A T i A A e T e = 100 céntimos.
Iniciales. oo, oo B s. c.
1="005= 100

Moneda Holandesa.
1 BEOTHE S oo Tottcs v vov vt = 100 céntimos.

Iniciales. .. .. .. sl c.
I -= 100
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Moneda Espaiiola.

1oDoblon =l o o vy m o e 4DORON
1 pR80I. <3 v STk sa =8 Ieales.
LecpanlSie o e e e — 384 maravedis.
Iniciales. .. . . Db. $§ 3t mar’,
=4 =32 = 1088

Drvisioxn pE Prsos Y Mepias.

Pesos.
Ofntal . . ooty ees == -4 arrobas,
AFOba e e e reae — 25%0r-32 libras]
Libra. ... A R = 16 -onzas,
Oinzastes i e ot . = 16 adarmes.
Adarine . - ot e = 3 tomines.
AT e T e 0 s = " 12 granos.

Los pesos y medidas se marcan por sus primeras iniciales é
por sus primeras silabas.
La pureza del oro se avalua por quilates 6 24 partes:
Quilater s vvss | granbs.
Gano TRl S e .+« = 8 octavas.
Nora.—El oro de 24 quilates no tiene liga de otro metal.
La pureza de la plata se avalua por dineros 6 12 partes:
Dinero s i ot o = 24 granos.
L S i T e L = e B TR

Nora.—La plata de 12 dineros no tiene liga de ningun otro metal.
El Profesor haré ver al discipulo las diferentes acepciones en que ew
tomada la palabra grano.
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Medidas de granos.

Fanega ..... e = 4 alquieres.
Alquier...... v SN «oo = 4 cuartillas.
Cliatilla .. S5 ii v st o = 2 octavas.
DICTAVE: i i et ey © = 2 magquilas.
Maquilts . demvian e = 2 selemines.
Medidas de liquidos.
Tonelaseimanvalvan s = 2 pipas.
Pipa. o oo TR ey = 25 almudes = 180 medidas
: incompletas.
UG S R v Vs e L L POLess
R R S = 24 cuartillas.
Cuartilla...... ot e = -2 medias,
Medidas de estension.
Circulo solar ....... =. 12 signos.
BIPN0 - siovs « e snnt .. = 380 grados.
GIRA0 oo el = 18 leguas.
Legua .. o5 e 3 millas.
Ml o e e = 1000 pasos—2500 toesas.
Palio s s s = 8 pulgadas.
Wosta-sint VR = 6 pies. -
ST R e =il S epuladas
Pulgada 2.6 R

e s ooiis e, = 12 puntos.
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De tiempo.

e e R e [ T
DoABID s e ey e = e e
Easkro v e el
DS 1 1T S S e T ]k
R B0 e e P S 0okt
Bemerlite. . o e s 6 meses.
Trimestre ....... i e g
R IMERtIa s r e oy e Dy
Quinioena - r v b — 15 dias.
Semana. s vasase S, &
Afio comun .......... = 865 dias 6 horas,
Afio comereial .. o .. o= 5860 ¢
¢ i e T e 12 meses.
Res e iy === 280 dins:
TR os e S == 24 horas.

2 S 60 minutos.
Minuto ... seevseso = 60 segundos.

Nora.—El primer mes de todos los afios es Enero y consta de 81
dias ; el 2° es Febrero y tiene 28 dias en los afios comunes y 29 en los
bisiestos ; el 8° es Marzo y tiene 31 dias; el 4° Abril y tiene 80 ; el 52
Mayo y tiene 81 ; el 6° Junio y tiene 80 dias; el septimo Julio tiene
31; el 8° Agosto tiene 81 dias; el 9° Setiembre tiene 80 ; el 10° Octu-
bre tiene 31 dias; el 11° Noviembre tiene 80 dias ; y el 12° Diciembre
tiene 81 dias. El afio bisiesto tiene 366 dias y es de 4 en 4 afios.
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.

CAPITULO IL

DI LAS OPERACIONES FUNDAMENTALES DE LA ARITMETICA.

Articuro 1°.

. DE LA SUMA O ADICION.

SumMAR es encontrar el valor {otal de dos 6 muchos nimeros
(que se refieran 4 la misma unidad) representados por uno
solo que sea igual & todos juntos. Los nimeros que se van &
sumar se llaman sumandos y el resultado suma.

Para sumar cualesquiera nidmeros, practicase del modo
siguiente. Escribanse todos los sumandos unos debajo de
otros de manera que las unidades esten debajo las unidades,
las centenas debajo las centenas, &a., &a., tirando debajo una
linea horizontal, se ir4 sumando mentalmente las unidades de
todos los sumandos, y debajo de la linea de la columna respec-
tiva 4 las unidades se escribirdn las unidades que resulten de
dicha suma, yendo 4 la columna de las decenas las decenas
que resulten de la misma suma: sobre las decenas de los
sumandos se practica la misma operacion y asi sucesivamente
hasta la iltima columna vertical de la izquierda, cuya suma
se asentard toda 4 la izquierda de la penultima ya hallada; y
tendremos la suma pedida. Asi por ejemplo: ’

52 4 Sumando.

403 L
4785 _
8796 s

14508 Suma.
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La prueba de cualquier operacion es una nueva operacion
por la cual nos certificamos si la primera estd correcta.

La preuba de la operacion de sumar puede efectuarse con la
misma suma por érden inverso de las columnas; y la suma de
cada columna se ird sacando de la suma total en las columnas
correspondientes ; y si finalmente diere por resultado cero en
la columna de las unidades queda probada estar cierta la
operacion :

EJEMPLO.
524
4083 | 4+8=12.,.14—12=2
4785 | 5+44+74+7=2923.:25—23=2
8796 (2 4+84+9=190..20—19=1

14508 | 44+8+5+6=18..18—18=0
2210

Esté cierta la operacion,

Articuro 2°.

DE LA RESTA O SUSTRACCION.

Restar es una operacion por la cual de un nimero mayor se
saca uno menor de la misma especie. El nimero mayor se
llama minuendo, ¢l menor sustraendo; y el resultado de la
operacion resta, esceso 6 diferencia.

La resta se efectua del modo siguiente : escribase el nimero
mayor encima del menor de la misma manera que se ejecuté
en la suma, es decir, que las unidades esten bajo las unidades,
&a., y comiénzese & restar por la columma de la derecha.
3i algun guarismo de los de la columna inferior fuere mayor
que el de la superior, tomese una unidad de la cifra inme-
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diata a la izquierda, y asi sucesivamente hasta lleoar al G'timo
. ? =
guarismo inferior en que finalizard la sustraccion. Asi:

EJEMPLO.

+ 4 5 3 2 Minuendo.
— 2895 Sustraendo.

1637 Resta.

Colocados los nimeros como arriba se vé hasta la linea
horizontal. Despues se dice asi: A 5 debo afiadir 7 (que
escribo) para hacer 12 4 9 debo afadir 3 (que escribo) para
hacer 12; 4 8 debo afiadir 6 (que escribo) para hacer 14; y
& 2 debo afiadir 1 (que escribo) para hacer 3. Este proceso se
abrevia de la manera siguiente : 5 para 12 (7) ; 9 para 12 (3) ;
8 para 14 (6); 2 para 8 (1) escribiendo los guarismos que
estan entre paréntesis debajo la raya.

La prueba de la sustraccion es la suma del sustraendo con
la resta, que debe producir el minuendo; asi:

2895 + 1637 = 4532

Articuro 8°.
DE LA MULTIPLICACION.

Multiplicar es aumentar un nimero tantas veces como uni-
dades tiene otro. El nimero que se multiplica se llama mul-
tiplicando y aquel por quien se multiplica multiplicador ; y el
resultado de la operacion producto. El Multiplicando y Mul-
tiplicador se llaman tambien factores del producto. La Multi-
plicacion es una operacion por la cual se encuentra abreviada-

-

mente la suma de dos 6 muchos sumandos iguales. Tl
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sumando es el multiplicando : el mimero de los sumandos es
el multiplicador y la suma el producto. Asi:
4+4+4+4=4x4=16
54564+56=56x8=15
Corolario 1°.—El producto es tantas veces mayor que uno
de los factores, cuantas fueren las unidades del otro.
Corolario 2°.—El producto se forma del multiplicando de la
misma manera que el Multiplicador se forma de la unidad.
Corolario 8°.—El multiplicador es siempre un nimero abs-
tracto aunque se presente en forma de concreto ; y tanto el pro-
ducto como el multiplicando son siempre de la misma especie.

EJEMPLO.
2765 Multiplicando.
5 Multiplicador.
3 —3—2. 13825 Producto.
332

Progreso—Se escriben las cantidades como se demuestra
en el ejemplo de encima, el multiplicador debajo del multipli-
cando; y tirando una linea horizontal dirémos: 5 X 5 = 25}
escribense las 5 unidades en la columna respectiva 4 las uni-
dades debajo de la raya, yllevo 2 decenas (para que el alumno
no se olvide, cuando el multiplicador fuere nimeros simples,
puede escribir debajo de cada guarismo, las unidades que
fueren para las columnas inmediatas, 6 escribirlas separada-
mente como se vé & la izquierda del ejemplo), continuando
dirémos: 6 X 5 = 30 ... 30 + 2 = 32; escribense las dos de-
cenas en la columna respectiva 4 las decenas, y llevo 3 cente-
nas. Despues dirémos: 7 X 5 =385 .. 85 + 3 = 38; escri-
bense las 8 centenas en la columna respectiva 4 las centenas,
y llevo 3 millares; finalmente, 2 X 5 =10 .. 10 4 38 = 13,
que se escriben en las columnas respectivas 4 los millares y
decenas de millares; y el nimero 13825 serd el resultado 6
producto de los dos factores.
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DMultiplicacion de los ndumeros compuestos.

EJEMPLOS.,

1% 7263 2%, 7263
679 679
65367 : 42268
50841 131
433178 49421
493 : 142
4
931577 63847
152
4931577

Proceso del Fjemplo 1° (el mas usado).—Se escriben los
nimeros como se vé en el ejemplo dicho. Despues diremos :
7263 X 9 = 65867, cuyo producto lo escribo debajo de la
raya. De la misma manera ‘tendrémos 7263 X 7 = 50841,
este producto como es de 7263 por 7 decenas se escribe debajo
del primer producto parcial una casilla mas 4 la izquierda;
finalmente tendrémos 7263 X 6 = 43578, como es producto
de centenas se escribe debajo del segundo producto parcial
una casilla mis 4 la izquierda, y sumando los productos par-
ciales resulta el producto total 4931577,

Estas operaciones se pueden comenzar de la izquierda 4 la
derecha como se ve en el 2° ¢jemplo, el cual podré servir de
prueba al 1°,

Arricvro 4°.

DE LA DIVISION.

Dividir es hallar un tercer nimero que multiplicado por un
segundo, reproduzca un primero. El primero se llama diwvi-
dendo ; el 2° divisor ; y el 8° cuociente. La division es una
sustraccion sucesiva en que el dividendo representa al minu-
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endo, y el divisor al sustraendo, y las veces que se sustrae el
cuociente. Asi por ejemplo :

1° EsEm. 27 = 9 =27
3 ekl |

R |
8 cuociente.

2°EjEm. 28--9 —

=

— — (S —
v—-lo::l.c:olfooo ol:oco|§ooo|zc

1
e 31 cuociente.

La division se puede tambien efcctuar por medio de la suma
de la manera siguiente :

1° EyEM. 64 = 16 serd 16.....1

£ |
32
i i e |
48
0 R |
64 4 cuociente.
- 2° EsEM. 65 = 16 serad 16..... 1
18 iscvisoe 1
32 e =
¢ s g (o0 ~tt=i
48
18 1
(i £ 45 = cuociente,



26 ELEMENTOS DE ARITMETICA.

Corolario 1°—El cuociente es tantas veces menor que el
dividendo cuantas son las unidades del divisor.

Corolario 2°.—~Dividendo es el producto del divisor por el
cuociente. Luego el dividendo y el cuociente son de la misma
especie, y el divisor es siempre nimero abstracto.

= EJEMPLO.
Dividendo = 3456 | 2 divieor. -
1000 X 2 = 2000 1000.....1° cuocicnte parcial.
. IGe 0P ¢ «
700 x 2 =1400 ) R e i S 54
56
20 % 2=y 48 8o o4 L1 <
g§x2= 16 1828 cuociente total.
00

Proceso—Descomponiendo el dividendo total de manera
que el primer dividendo parcial aunque no sea divisible exacta-
mente por el divisor, se divida buscando un cuociente parcial,
que multiplicado por el divisor de un niimero, ¢l mas préximo
posible al dicho dividendo, como se vé en el ejemplo de arriba;
3 millares es el primer dividendo parcial; 1 millar el primer
cuociente parcial. Despues multiplicase 1000 por 2 = 2000,
este producto sustraese del primer dividendo parcial ; y el
resto 1 millar se junta al guarismo inmediato 4 centenas,
formando un nuevo dividendo parcial de 14 centenas; y asi
sucesivamente hasta el dltimo dividendo parcial de 16 unic
dades. : :

Este proceso puede simplificarse de la manera siguiente :
omitiendo las cifras escritas 4 la derecha de cada cuociente
parcial y escribiendo luego estos cuocientes unos delante de
los otros por su érden numérico; omitiendo tambien en los
productos exactos las cifras respectivas, las cuales ya se omi
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.
tieron en sus cuocientes ; y suprimiendo en los restos los gua-
rismos correspondientes, que se iran despues juntando, uno por
uno 4 los otros restos; finalmente se hardn las multiplica-
ciones de las guarismos que se van encontrando en el cuociente
por el divisor; y la sustraccion de estos productos de los
respectivos dividendos parciales todo mentalmente.

EJEMPLO.

3456 | 2 3456 | 2 3456 | 2 o
2—1%2 1728 14 1728 1010 1728
14 Ois '

14=7%2
la= (X 0

05

4=9 %2

16

16=8x2

00

Division de los niimeros compuestos.

Sepérese en el dividendo comenzando de la izquierda 4 la
derecha, tantas cifras cuantas fueren necesarias para en ellas
contener al divisor. Despues bastaré hallar cuantas veces la
primera cifra del divisor 4 la izquierda es contenida en la
parte superior del dividendo parcial, y el cuociente hallado se
escribe en su lugar. Despues multiplicase el mismo cuociente
por todo el divisor y conforme se fueren hallando las cifras de:
producto, se irin escribiendo, debajo del dividendo parcia.,
de derecha & izquierda; y se sustrae este producto del misme
dividendo, 6 luego que se fuere multiplicando la cifra del
cuociente por el divisor, se hars la sustraccion, todo mental-
mente, y al resto se agrega la cifra siguiente del dividendo
total, con la cual se formard otro dividendo parcial que se
dividird de la misma manera; y asi sucesivamente ; asi;
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EJEMPLO.
84640 | 45
314 1769
440
35 "

Nora.—Cuando algun dividendo parcial fuere menor que el divisor,
enténces el cuociente sera cero, el cual se eseribe como los otros cuo-
cientes hallados, y bajese el otro guarismo inmediato del dividendo
total 3 se tendra el dividendo parcial para continuar la operacion; y
el mismo dividendo parcial, menor que el divisor serd al mismo tiem-
po el residuo respectivo cuando no haya otro cifra en el dividendo
total, y en este caso no se escribe cifra ninguna en el cuociente, como
se vé en el ejemplo anterior, en que 85 es el residuo de la division.

PRUEBA.

Multipliquese el Divisor por el cuociente y agréguese el
residuo si lo hubiere : el resultado debe ser igual al Dividendo.
Asi:

34640 | 45
314 - 769
440
35

Serd 769 X 45 + 35 = 84640.

APLICACION DE LAS OPERACIONES FUNDAMENTALES DE
1A ARITMETICA.

TUn General tiene bajo su mando la fuerza siguiente : Solda-
dos de caballeria 643; de infanteria 3458 ; cazadores 486,
zapadores 3253 de artilleria 248 y lanceros 245 : jpregintase
'a fuerza total del ejército?

Solucion—Vese que la reunion de todos los soldados serd
la fuerza total del ejército, luego seré :
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643
3458
486
325
248
245

5405

Respuesta.—Tiene el General una fuerza de 5405 hombres.

Esempro 2°. '. -
Un negociante tuvo de ganancia en el afio de 1853 la can-
tidad de 2865 pesos; y en 1854, $1932. ; Pregtntase cudnto
tuvo de ménos en el 2° afio?

2865
1932

9338%
Respuesta.—Tuvo de ménos en el segundo afio 933 pesos.

Esempro 8°.
Un propietario recibe todos los afios de sus rentas la canti-
dad de 18,857 pesos, ; cudnto habré recibido al fin de 25 afios?
Solucion.—Multiplicando el valor de un afio por el niimero
de ellos dar4 el resultado pedido; luego serd:
138517
25

6928
2771

346425

Respuesta.—Al fin de los 25 afios habré recibido la cantidad
de 846425 pesos. :
Esempro 4°.
Queriéndose distribuir entre 135 pobres la cantidad de
583,200 reales, ; cuénto debe recibir cada uno?
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Solucion.—Cuantas veces el nimero de los pobres se debe
contener en el valor que se quiere distribuir, serd lo que debe
pertenccer 4 cada uno de ellos. Asi:

588200]|135

432 4320
270
000

Respuesta.—Debe recibir cada pobre 4320 reales, que divi
dos por.8 que son los reales que contiene cada peso.

43208
32 5408
000

Luego cada pobre debe recibir 540 pesos.

EsemprLo 5°.

Se desea distribuir 48,732 reales de la manera siguiente :
1532 reales 4 una familia pobre, y el resto dividirlo entre 100
huérfanos.  Se desea saber cuanto debe recibir cada huérfano?

EsempLo 6°.

40 hombres hicieron 1280 brazas de cierta obra trabajande
igualmente. j Cuéntas brazas hizo cada uno?

Esempro 7°.

Habia en un jardin 48 piés de rosas, con 12 rosas cada pié,
y siendo vendidas por 2401, § Por cuanto se vendi6 cada rosa?

Esempro 8°.

; Pidese el cuociente del tercio de 1,440,000 1° por 12 para
ser repartidos entre 10 vindas pobres; se desea saber cuanto le
toca & cada una en pesos? :
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EsempLo 9°. .

Un trabajador recibié la mitad de 8480 reales, un com-
pafiero suyo la tercera parte de esa mitad; y otro 3° la suma
que los otros dos juntos recibieron. Deséase saber cuanto
toc6 4 cada uno.*

PROBLEMAS MAS USUALES.

Para que ¢l alumno quede en estado de resolver con toda
seguridad y certeza la mayor parte de los problemas que en
las operaciones mercantiles pueden ocurrir, substituyendo la
falta de los conocimicntos de la regla de tres, es conveniente
que sepa las siguientes definiciones y reglas.

Definiciones.
El precio y el valor de la unidad de la cuestion.

La cantidad y la totalidad de las cosas del mismo género.
El valor y el importe total de la cantidad.

Reglas.

El valor se halla multiplicando el precio por la cantidad.
El precio se halla dividiendo el valor por la cantidad.
La cantidad se halla dividiendo el valor por el precio.

1°, Estando el café 4 18 1% (valor de una arroba), j cuénto
costardn cuatro arrobas?

Solucion—Como es dado el precio y la cantidad y se pide
el valor; serd:

Valor, 131°. X 4@ = 521, - 8 = 6§, 41"

& Debe el profesor ensefiar al discipulo otros muchos ejemplos de
esta naturaleza, para que quede en estado de responder & estas cues-
tiones y practique al mismo tiempo las operaciones fundamentales de
la aritmética.
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2°, Teniendose gastado en café la cantidad de 1171%, es-
tando 4 131°.@, ; pregilintase cual fué la cantidad que se com-
pré ¢
Solucion—Es dado el valor y el precio y se pide la canti-
dad; serd:
Cantidad, 1171, - 181*, =9 @.

3°. Habiendo comprado 9 arrob’. café por 1171, ;4 como
estaba el café ?
Solucion—Se da el valor y la cantidad y se pide el precio;
8era :
Precio, 1171°. - 9@ = 131,

4°. ; Quiérese saber 45,920 1°. cuantos pesos componen #

Solucion.—Pidese la cantidad, asi sera :
45920 =— 8 = 5740.

5°."Un hombre dejo en su testamento limosnas para 89
pobres, tocdndole 4 cada uno la cantidad de 10 pesos, 4 r'.
i Pregintase cual fué la cantidad que dejé para este fin?

6°. ; Cudnto importan 231, 3 cuartas de cierto género 4
razon de 10 1% la vara? ,

7°. Compréaronse 39 @, 16 libs., 8 onz., de cierto articulo al
precio de 171° onza. Pregiintase el importe total.

8°. Estando el azicar 4 151" @ y queriéndose gastar en la
compra de este articulo la cantidad de 85$, 51°,, ;pregin-
tase la cantidad de azicar que se debe comprar?
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CAPITULO III.

Arricuro 1°.

QUEBRADOS.

QueBraDO 6 fraccion lldmase 4 un nimero que representa
parte 6 partes de la unidad ; como; v. gr.:

R | e 5 " nag B St Loihamtty WESToanl o
is%%??%ﬁ'iﬁﬁﬁ&a-

Que se leen un medio, un tercio, un cuarto, un quinto, un
sesto, un séptimo, un octavo, un nono, un décimo, un onceavo,
un doceavo, &a., &a.

Para manifestar el valor de un quebrado primeramente se
lce el nimero que estd encima de la raya, el cual se llama
numerador ; y despues el que estd debajo el cual se llama
denominador ; por ejemplo, %, diremos dos quinceavos, que
quiere decir: que son dos partes de las cuales quince forman
la unidad. El denominador da la denominacion al quebrado,
y demuestra el nimero de partes en que se divide la unidad;
y el numerador demuestra las partes de la unidad, de que se
compone la cantidad que se quiere representar y da la gran-
deza 4 la espresion del quebrado; luego un quebrado indica
un cuociente en que el numerador es el dividendo y el deno-
minador el divisor; v. gr.: 3 =3 + 4; }2 =12 + 16
12122 6=2, &a _

Se llama propio un quebrado cuando su numerador es
menor que el denominador, é impropio cuando el numerador
es mayor que el denominador. Cuando el numerador es miii-
tiplo del denominador es un entero en forma de quebrado
ordinario; como por ejemplo, S A .

En todo nimero misto se puede reducir el entero 4 la de-
. B
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nominacion de su quebrade, multiplicando el entero por el
denominador agregéndole el numerador y poniéndole el mismo
denominador del quebrado; v. gr.:
4%xX9+3 39 3x4+38 15
5

I\I

7

Un quebrado impropio se puede reducir 4 nimero misto,
asi:
39— 389 =9 —d3 15 — 15 =4 =33
Un quebrado no muda de valor cuando sus dos términos se
multiplican 6 se parten por un mismo mimero porque un que-
brado indica un cuociente ; luego :

S als SRER R E SR

4T 4x5 2009 9x4=6 6

Simphificar un quebrado es reducirlo 4 su mas simple espre-

sion* csto cs a términos menores sin alterar el valor del que-
brado; por ejemplo :

1440 1440 =32 _ 45
2144 2144 +32 8T

ADVERTENCIA.

Es claro que cuanto menores son los términos de un que-
brado, tanto mas facil es conocer su valor; y tanto mas co-
modo para los céleulos en que el mismo quebrado entra, por
consiguiente es 1til conocer cuando los términos de un que-
brado se pueden dividir exactamente por un mismo nimero;
lo que en muchos casos se consigue por las reglas siguientes :

1°. Todo nimero cuya ultima cifra & la derecha fuese cero
6 mimero par, serd divisible por 23 v. gr.: 4703 524, &a.
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20, Ser4 divisible por 5 cuando el mimero acabe en 5 ¢
cero; v. gr.: 330; 475, &a.

3°. Ser4 divisible por 3 cuando la suma de los guarismos
fuere 3 6 multiplo de 83 v. gr.: 83; 123, &a.

4°, Ser divisible por 9, cuandé la suma de los guarismos
fuese 9 6 multiplo de 93 v. gr.: 860; 981, &a.

5°. Ser4 divisible por 10 cuando acabe en cero; v. gr.: 120
140, &a.

6°. Ser4 divisible por 11 cuando la suma de los guarismos
de las casas impares, de la derecha 4 la izquierda fuere igual
4 la suma de los niimeros de las casas pares, 6 aunque sea de-
sigual con tal que la diferencia de las dos sumas sea 11 6
multiple de 113 v. gr.: 2343 ; 5481927, &a.

El producto de dos 6 mas néimeros enteros se llama milti-
plo de cualquiera de los dichos nimeros factores; y cada uno
de los cuales se dice submiiltiplo, divisor exacto 6 parte ali-
cuota del dicho producto; por ejemplo: 4 X 8 X 5=003
60 es multiplo de 3, 4 y 5; submiiltiplos de 60, los mimeros
3,4y5.

Todo ntmero que tuviere por divisor solo la unidad se
llama nidmero primo absoluto: tales son 2; 8; 55 7; 115
13, &a. :

Dos 6 mas nimeros que no tuvieren divisor comun, se
{laman primos entre si: tales son 25 y 37, &a.

Todo quebrado cuyos términos son primos entre si no puede
simpliﬁcdrse.

Todo nimero tiene por divisor el producto de sus divisores -
primos absolutos; por ejemplo: 294 tienen por divisores 2 y 3
y es divisible por 6; 1738 tiene por divisores 2 y 11 y es divi-
sible por 22.

El méximo comun divisor de dos mimeros se halla divi-
diendo el mayor por el menor; el divisor por el residuo y asi
sucesivamente hasta que no quede residuo alguno. El ltimo
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divisor serd el mAximo divisor comun & los nimeros pro-
puestos. Asi:
Reducir 4 su mas simple espresion el quebrado 5%

esto es 1605 | 963 | 642 | 321
642 321 000

963 963 +321 3
1605 ~ 1605 = 321 ~ &5

Luego :

Para reducir dos 6 mas quebrados 4 un comun denomina-
dor, multiplicanse 4mbos términos de cada quebrado por el
producto de todos los otros denominadores, Asi:

3 2X5 83x8,10 9

35 353 x50 BT

Si fueren los quebrados 2, 4, & tendrémos

SX5X6 4X4X6 b5X5X4 e 90 96 100
A4X5X6 5X4X6 6X5X4 120 ' 120 * 120°

Los quebrados que hubieren de reducirse al mismo deno-
minador, se simplifican del modo siguiente : Examinando s
los denominadores tienen comun divisor, si asi fueren se divi-
den; y por el mismo se multiplican los numeradores de los
otros quebrados, cuyos denominadores no tuvieren ese divisor.
Los tltimos quebrados se reducen al mismo denominador, y
los denominadores de todos se multiplicardn por el producto
de todos los divisores que hubiere habido, resultando quebra-
~ dos iguales &4 los propuestos con la misma denominacion.
Asi:

2 I . s e vaiaaes BiVISOL 4

Luego 253 4 veces que los de arriba, con divisor 2,
; 6 5
tendrémos ¢ ¥

»rimeros.

2 veces que los 2%, y > 8 veces que log
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Reduciendo los tltimos al mismo denominador tendrémos

+10 . 7
U e 1

Multiplicando los denommadores por el producto de los
divisores (8) resulta :

135 185 1%
Nora.—Como 16 es miltiplo de 8 y 4 hallarémos con mas facilidad

los quebrados reducidos al mismo denominador en la forma siguiente :

W T B XA BR2 PR 0
38716 x4 P85 1616 162 18,

Sumar Quebrados.

Para sumar quebrados, se reducen 4 un comun denomina-
dor, si no lo tienen, despues se suman los numeradores y 4 la
suma se le pone por denommador el denominador comun.

1°. Cuando tienen un mismo denominador :

2+3+4+3=20=13

2°, Cuando no tienen un mismo denominador:
Vo i W e 229 — 919
§ 3+ § =105+ 15 + 7os + 188 = 244%

Cuando los quebrades que se tienen que sumar vinieren
acompafiados de enteros, se reducen los enteros 4 la denomi-
nacion de sus quebrados (es mas conveniente practicar asi
como regla general) y despues se suman. Tambien se pueden
separar los enteros y agregarlos 4 los que resultare de la suma
de los quebrados, si hubiere

rod+st=g+i+ =+
9
2
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Restar Quebrados.

Para restar quebrados se efectua como en la suma, si log
quebrados no tuvieren un mismo denominador se reducen &
él y despues se restan los numeradores entre si y 4 la diferen-
cia se le pone por denominador el denominador comun.

1°, Caso. Cuando tienen un mismo denominador :

3 __1—-—-3-1_-2—1
4 Wiy maeay Sl

2°, Caso. Cuando no tienen un mismo denominador :
e T guss

f—i=HH-—wr=ur
Cuando los quebrados que se hubieren de restar vinieren
acompafados de enteros, se reducen los enteros 4 la denomi-
nacion de sus quebrados, y despues se sustraen. Asi, por
ejerrplo :
43 — 3l =293 _ 1f

)
[}
|
or
wjo
Il
it
i
Il
o=

o
an‘l"‘
e

Multiplicar Quebrados.

Para multiplicar quebrados, multipliquense los numera-
dorés entre si y de la misma manera los denominadores. Por
ejeraplo :

> ¢XEIXE=Ts5=1%

Cuando los quebrados que se hubicren de multiplicar vinie-
ren acompafiados de enteros, se reducen los enteros 4 la de-
nominacion de sus quebrados de la misma manera que en las
operaciones de sumar y restar; y despues se multiplican como
dntes hemos dicho. Asi:

83 X 4L X 11 =1L X 3L X § =87 =A% = 2345

Cuando se tiene de multiplicar un quebrado por un entero,
@ vice versa, se reducird el entero 4 quebrado poniéndole por



ELEMENTOS DE ARITMETICA. 39

denominador la unidad y la operacion sigue la regla general;
por ejemplo :
$x 2 x$=1xExE=HE=00E

Corolario—El producto de dos 6 mas quebrados se obten
dr4 mas simplemente, cuando por el mismo ndmero se divide
¢l numerador de uno y el denominador de otro: pues es lo
mismo que dividir 4&mbos términos del quebrado producto por
un mismo nimero; por ejemplo :

XFXF=§XTX
4)(%:3 X9 L X L

[

X
Il
!
- O
A

[l
W

-e
G
=
(50
#],_, (%]
o
[
3]
ot
5

Dividir Quebrados.

Para dividir los quebrados se multiplican en cruz: es decir,
¢l numerador del primero por el denominador del segundo y
vice versa. Asi, por ejemplo:

3 4 _3X5_15

PR e T A

Cuando los quebrados que se hubieren de dividir vinieren
acompafiados de enteros, se reducen los enteros, como fntes
hemos dicho 4 la especie de su quebrado. Asi, por ejemplo:

1

w
=]

= 93 —9 .. 11 — 36 — 18 — 9
g T et T Sl Rt 1 3

9
5

21N
wiw

De Ja misma manera $i se tuviese de dividir quebrado por
entero 6 entero por quebrado, el entero se reducird 4 quebrado
dandole la unidad por denominador, y la operacion enténces
seguird la regla general; por ejemplo:

=3 _-.31_—.3. e (| P g T rRest 1| S d %) S

..—7 2 __.—28,7,1__1_7_3_93,
18 _. S0 U (i 1, e R Al e o B
2——5._7 ,5_35,5.2 = 5 = 7_18_118,

Corolario.—El cuociente de dos 6 mas quebrados se encon-
trard mas simplemente, cuando por el mismo nimero se divide,
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el numerador de uno, y el numerador de otro, 6 el denomina
dor de uno y el denominador de otro. Asi¢

—— e 4
1

o S

Il

EUTSIEN Y}
=30 enjed
(=L o
e e
N )

1l

Fraccion continua es aquella que tiene por numerador la
unidad y por denominador un mimero misto, que tiene para
numerador del quebrado la unidad y por denominador un
nimero misto, &a. 5 -

La fraccion continua procede de la division de 4mbos térmi-
nos de un quebrado por su numerador. Los quebrados que
constituyen una fraccion continua se llaman integrantes.

La fraccion continua da diversos valores aproximados de un
quebrado irreducible. Estos diferentes valores se llaman re-
ducciones, y son ya mayores, ya menores, que el quebrado

- primitivo: las impares son las mayores y las pares son las
menores.

* La fraccion continua se halla dando para numerador de los
quebrados integrantes la unidad ; y para los denominadores los
cuocientes sucesivos de las divisiones del méximo comun divi-
sor; por ejemplo:

Convertir el quebrado %%% en fraccion continus.
.
T e ERY)
Serd, 1175 | 800 | 875 | 50 | 25
875 50 25 00
P ek el R S |
L RS laR G e s e T 0 SO it
ISR 89 32_1“7_—.4_7_
F 35163 32
gl vy
800 32
Donde, 5 =17
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Quebrados de québrados es una serie de quebrados separa-
dos unos de otros por la particula de; v. gr.:

2de 4 de%; Lde de b libras.

TUn quebrado se puede referir 4 cierta unidad 6 4 un ndime-
ro menor de unidades, 6 tambien & otro quebrado de la unidad
principal cuyo valor puede concebirse como un todo, y dividir
en cualquier niimero de partes, para significar algunas de ellas:
esto es, de 4 puédese mostrar 2; y despues concibiendo dos
tercios de cuatro quintos como un todo, dividiendolo en seis
partes iguales, y de ellas tomando cinco resultaré :

tde2ded=33=14%

5 2 —
Despues £ de 2det =

Si tuvieramos 2 de 1 de % de 5 £ serd = §9 £.

Como un quebrado indica un cuociente hallarémos el valor
del quebrado 3% £ de la signiente manera :

30 £ | 24
R
20
120 | 24
000 5

Donde 39 £ =1 £ 5sh,

Arricuro 2°.

DE LAS OPERACIONES DE LOS COMPLEXOS.

Para reducir un ntimero complexo 4 quebrado ordinario, se
reduce el complexo &4 su menor especie para numerador, y
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para denominador se da la relacion que hubiere entre la
infima cspecie y la unidad que se pide; asi, por ejemplo:

3 arb. 31bs. 8 onz. =
12699 arb, = 12839 Jhs, — 12899 onz, — 12699 oct.

Suma de los niimeros complexos.

Para sumar ndmeros complexos, escribense los nimeros
anos debajo de otros, de mancra que todas las partes de la
misma especie queden en columna vertical; simanse las
partes menores, escribense las que de esta especie resulten
debajo de la raya en la misma columna vertical de las de su
especie y las de especie superior que resulten se agregan 4 la
columna vertical inmediata y asi sucesivamente hasta llegar &
la dltima columna vertical de la izquierda de especie superior
4 las demas; asi, por ejemplo:

Quiérese hallar la suma de los siguientes nimeros com-
plexos:

@ lbs. onz
S e
6 197 =4
6 21 7
4- 19 6
T 3
57 5 12

Escribense los nimeros como ya hemos dicho unos debajo
de los otros de manera que todas las cantidades de la misma
especie vayan unas debajo de otras en columna vertical;
sumando las partes menores tendrémos 28 onz.= 11b.y
12 onz.; escribense las 12 onzas, y la libras que sobran agré-
ganse 4 la columna inmediata que son libras cuya suma da
69 Ibs. == 2 arb. y 5 lbs.; escribense las cinco libras, y las arrobas
restantes se suman con la columna de las arrobas; y asi
hallarémos la suma total: 57@ 5 Ibs. 12 onz.
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Lestar ndmeros complexos.

Quiérese hallar la differencia entre los siguientes nimeros
complexos :

o ! n
22 80 40
1% 925 44
10 4 56

Escribense los nimeros como arriba se vé, el sustraendo
debajo del minuendo de manera que las partes de la misma
especie queden en columna vertical ; sustraense las partes
menores y como no se puede efectuar por ser 40" < 44"
pidese 1’ 4 los 30/, que unido 4 los 40" pasen 100”; con-
tinuando tendrémos 100" — 44" = 56", que se escribe en la
columna respectiva debajo de la raya. Despues diremos
29’ — 25" = 4’ que se escriben en la columna respectiva; y
finalmente 22° — 12° = 20° que se escriben en la columna
respectiva; y la diferencia sera 10° 4/ 46/,

El mismo proceso se aplica & otro cualquier ejemplo.

Esem. 1°. Esem. 2°.
@ @ Ibs. onz £—7R £ 8. d.
80 —27 12 4 55 -5 —12 12 11
@ lbs. onz £ 8. d.
Serd, +179 31 16 Serd, + 54 24 12
—27 12 4 — 12 12 11
5219 12 . 22 12

DMultiplicar ndmeros complexos.

Esempro.—Compréaronse 82 cajas de azdcar, pesando cada
una 183 @ 151bs. 8onz; ;pregintase el peso de todas las
cajas?

@ lbs. onz
Solucion. 137156 -8
32

431@ 16" 0" = peso pedido.
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Proceso.—Hallase el producto de las onzas; esto es 8onz.
X 82 = 256 onz. = 16 lbs.,, escribese 0 y al producto de las
libras jintanse las 16 lbs. antecedentes, lo que da (15 Ibs.
X 82 = 480 Ibs. /. 4801bs. + 16 Ibs. = 496 1bs.) 495 Ibs. =15
arrb., 16 Ibs.; escribense las 161bs, y las 15@ jdntanse al
producto de las arrobas, lo que ' da (18@ X 82 =416@ +
15@ = 431@) 431@; y resulta el producto pedido 431 @
16 1bs. 0 onz.

Division de los ndumeros complexos.

EsemrLo 1°.

Se desca distribuir entre 5 personas la cantidad de 562 £
10 s. 5 d., j cuanto debe recibir cada persona?

Solucion.—Pidese el precio ; luego serd :
£ s d
562 10 b |_5
66 112 £ 10s. 1d.-
12
2
20
40
+10
50°
00
+ 5
0
Respuesta.—Debe recibir cada persona,
112 £, 10s,, 1d.

Nora.—Cuando el dividendo y el divisor fueren nimeros complexos,
se debe reducir el divisor & su unidad principal ; y por el nimero que
resulte, como abstracto se hara la division. Asi:

Esempro 2°,

El duefio de un terreno mandé cavar una porcion de él,
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A5

cuyo trabajo le importé 68£ 5s. 2d., habiendo pagaao por
cada braza 6£ b5s.: jpregintase cual es el nimero total de

las brazas que se cavaron?

Solucion.—Es claro que el nimero de brazas pedido siendo
multiplicado por el precio debe dar: el valor, lo que es evi-
dente; y por tanto se debe dividir el valor por el precio para
obtener la cantidad ; y para obtener esa cantidad, se reducird
el valor y el precio 4 su menor especie, y haciendolos abstrac-
tos tendrémos que dar el valor al dividendo de las unidades
que se piden en el cuociente. Asi, por ejemplo:

& 8 d
89 5 6
20

1780

4+ 5

1785s.
12

21420
+ 6
21426d.

e
=~ 6 5
20
120
+ 5
115s.
12

1500d.

braz.
Serda 21426 | 1500d.

6426
426,
10

14 braz. 2 palm. 6328 pul.

4260 palm.

1260
8

10080 pul.

1080

Respuesta.—Debian cavar 14 braz. 2 palm. 632§ pul.
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Arricuro 3°,

DE LAS OPERACIONES DE LAS FRACCIONES
DECIMALES.

Décimas 6 fracciones decimales son partes sucesivamente
menores que la unidad en razon décupla (10 en 10). Asi:

Hoidado v i vale diez décimas.

1R e = S e “ diez centésimas.

(811 71 S SR SR “ diez milésimas.

MR s S ey .. “ dicz décimas milésimas.

Decena de millar. . ....... “ diez centésimas milésimas.

Centena de millar ........ % diez millonésimas.

Millon o v o ans “ diez décimas millonésimas.

Decena de millon ........ % diez centésimas millonésimas.

Centena de millon. ....... “ diez billonésimas.

Eallon. . r o v Vi ioeas “ diez décimas billonésimas.
&a., : &a.

Escribense con los mismos guarismos puestos 4 la derecha
de la casa de las unidades, y separados de ella por un punto,
Asi:

UDECINR o5 st i ot AR R 0.1
CeRtasIma v eris P iy oy s 001

M A Ry v e 0.001
Décima milésima............ S 0.0001
Centésima milésima......coovevnsn.. 0.00001
Millonésima ......... e G e 0.000001
Déecima millonésima . ..o v viin v 0.0000001
Centésima millonésima ....ovvuvn... 0.00000001
Billonésima........ SR IR +....0.000000001

&a. &a.
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El guarismo que representa décimas se coloca 4 la derecha
de las unidades, despues del punto; las centésimas 4 la dere-
cha de las décimas; las milésimas, & la derecha de las centé-
simas, &a. :

Un nimero decimal se hace diez, cien, mil veces, &a., mayor,
mudando el punto una, dos, tres casas, &a., & la derecha; y
diez, cien, mil veces, &a., menor, mudando el punto una, dos,
tres casas, &a., 4 la izquierda.

Cifras 4 la derecha de cualquier nimero decimal no le
alteran el valor, v. gr.: 0.5 = 0.50; 0.5 = 0.500; &a.

Un nidmero decimal es igual 4 un quebrado ordinario, que
tiene por numerador el mismo niéimero, suprimida el punto, y
por denominador la unidad seguida de tantas cifras cuantas
son las casas decimales del nimero dado, esto es:

4.18 = 478 0436 = 4% ; &a.

Para leer con facilidad cualquier niimero decimal, se divide
en porciones de tres cifras de derecha 4 izquierda con comas
como si fuese nimero entero, y se leerd de la misma manera,
agregando al fin el nombre de la unidad numérica del primer
guarismo de la derecha del ndmero dado, pues todos los gua-
rismos que forman un nimero tanto simple como misto tienen
referencia 4 la dicha unidad numérica decimal ; por ejemplo :

M om —own
34,578,219
Leese, treinta y cuatro millones quinientos setenta y ocho
mil, dos cientas diez y nueve centecimas milesimas. Quiere
decir, que la unidad est4 dividida en cien mil partes y de ellas

se toman treinta y cuatro millones, quinientas setenta y ocho
mil, doscientas diez y nueve.

Sumar ndmeros decimales.

Para sumar nimeros decimales se procede como en los
niimeros enteros, escribiéndose los guarismos decimales del
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mismo nombre en columna vertical ; y en la suma hallada se
escribird el punto en columna vertical de los puntos de los
sumandos. Asi:
3.45617
45.47
6.895
49.0068
104.82%55

Restar ndmeros decimales,

Para restar mimeros decimales, se procede de la misma
manera que en los nimeros enteros, preparindolos dntes &
tener el mismo nimero de casas decimales ; y en la diferencia
hallada se escribird el punto quedéndole &4 la derecha tantas
casas decimales, cuantas fueren las de los nimeros propuestos;
por ejemplo:

¥ : 43.40567 — 9.456
Hallar la dxfercncm.{ 4.35 — 2.67897

Practicase como arriba se vé

43.40507
9.45600

33.94967

Multiplicar niéimeros decimales.

Para encontrar el producto entre dos cantidades decimales 6
de enteros por decimales se halla multiplicando los factores
sin hacer caso de los puntos; y en el producto se separan tan-
tas casas cuantas fueren las de los dos factores por ejemplo :

3.457 X 5.5
Hallar el producto { 4679 X 1.3
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Se practica asi 3457 4679
55 13
17285 14087
17285 4679
19.0135 60.827

Dividir nttmeros decimales.

La division de los ntimeros decimales se efectua como en los
niimeros enteros, teniendo primero preparado el dividendo y
el divisor, de manera que el divisor quede, siendo nimero
entero, teniendo cuidado de colocar el punto en el cuociente,
luego que el dividendo parcial fuere nimero decimal. Por
ejemplo :

. 14.35 = 7.675
Hallar los cuomentes{ 15.856 — 0.22
Se practicara 14350 | 7675 15356 | 22
66750 —7 869 215 698
53500 176
74500 00

5425

Dfiorma Prriépica.

Décima periddica es una serie continuada hasta lo infinito,
de guarismos decimales, que de ciertos en ciertos intérvalos se
reproducen .por el mismo ¢érden, formando periodos iguales,
esto es:

043434343, &a.; 0.435435, &a.; 2.123535, &a.

Décima periédica simple es la que consta solo de partes
periédicas; es equivalente 4 un quebrado, que tiene por nume-
rador uno de los periodos, y por denominador tantos nueves,
suantas fueren las casas de cada periodo, esto es:

0.454545 = 45; 0.035085, &a. = &7, &a.
C
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Pues dividiendo 45 por 99,y 35 por 999; los cuocientes
daran las décimas propuestas.

Décima periédica mista es la que consta de partes, perié-
dicas y no peritdicas; es equivalente 4 un quebrado que tiene
por numerador, la parte no periédica, multiplicada por tantos
nueves, cuantas fueren las casas de cada periodo, y mas un
periodo, y por denominador tantos nueves cuantas fueren las
casas de cada periodo, seguidos de tantas cifras, cuantas fueren
las casas decimales antecedentes al primer periodo, esto es:
30 X 99443 412 X 99 4 54
e 7 e ’ 4.125454-[—:—————9900

Pues 412 X 99 4 54 = 40842
Luego 40842 =+ 9900 = 4.125454.

0.304343434 =

Nora.—Un quebrado ordinario pasard & décima finita, cuando su
denominador fuere 2 6 5, 6 cuando fuere 2 6 b elevados & cualquier
potencia, 6 el producto de esas potencias sind pasard & decima in-
finita.

Uso pE nA DficiMA.

1°, Dado un nimero complexo convertirlo en quebrade
ordinario, y en fraccion decimal; por ejemplo:
@ lbs. onz @ Ibs.
32

128
+ 18 (Larrh. = 512 onz.)

146

-
[=2]

76
6

> 0

1

+
[ ]
o
(o]

@

| 4]
w
-
>
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@ lbs. onz :
2°, 4 188 =-4_5 18125

16 .
e . ~
108

18

28

$ 8

296

Dividiendo 296 por la relacion de la onza & la arroba ten-
dremos :

2960 [512

4000 0.578125
4160
0640
1280
2560
000

3°. Hallar el cuociente indicado 845%, 5s., 4d. =~ 100.

Solucion.—Se practica de la manera siguiente :

2 RN Py £ s d.

8,45 5 4-100=3 9 04
20

90

ot o

+
9,0
1

=2

+
=2}
> o

o

%
(=}
-

[ ]
-
o
=]
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CAPITULO 1IV.
DE LA REGLA DE INTERES.

InterEs es el lucro que se recibe por el capital que se da
prestado.

Las cuatro formulas siguientes resuelven todas las cuestiones
que puedan ocurrir y son :

I—CXTXY-C—IXIOO-T—IXNO =X 100
=T = ! _er’ TEST

100 2 BSCGE
De las cuatro cantidades (C) representa el capital; (T) el
tiempo; (I) la monta del interés; (r) la razon del interés, 6 el
tanto al afio 6 al mes; siendo conocidas tres, calcular la otra, sa-
carémos de las formulas que arriba se ven las reglas siguientes :

1°. Dados el capital (C), el tiempo (T), y la razon del in-
terés (r), encontrar la monta del interés (I). ZRegla: Multi-
pliquese el capital por el tiempo, y por la razon el resultado
dividido por 100 dara el interés total.

2°. Dados el inferés el tiempo y la razon, encontrar el capi-
tal. Regla: Multipliquese el interés por 100, el producto
dividase por el tiempo multiplicado por la razon y el cuociente
sera el capital.

3°, Dados el interés, el capital y la razon, encontrar el
tiempo. Regla : Multipliquese el interés por 100, el producto
dividase por el capital multiplicado por la razon y el cuo-
ciente sera el tiempo.

4°, Dados el interés, el capital y el tiempo, encontrar la
razon. Regla: Multipliquese el interés por 100 y el pro-
ducto divido por el capital multlphcado por el tiempo, nos
daré la razon.
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EJEMPLOS.

1°. ; Que interés produciran $3,000 en 3**, fms, 15% & razon
de 6% al afio?
Por la formula tendremos :

$ as, ms. ds. $ ds. m.
I_3000><3 7 15X 6 _ 3000 X 1305 X 6
= 100 = 36000

2°. ; Que capital producird un interes de $3,000 en 3, T
15%, 4 6% al afio ?

Solucion—Sustituyendo los datos de la cuestion en la for-
mula del capital tendremos :

3000 X (100 + 360) _ 8000 X 36000

= 1305 X 6 = T 1305 X 6

Dk 1.As Lerras pE CAmBio.

Letras de cambio son 6rdenes por medio de las cuales se
paga en un pais, la cantidad que las mismas letras designan;
esto es, un negociante que precisa remitir dinero & cualquier
otra plaza, compra 6 toma letras de cambio sobre la respectiva
plaza; y asi remite el dinero : por consiguiente las letras tienen
diferentes valores; y esto depende de ciertas circunstancias,
tales como de la abundancia de ellas en la plaza, de la concur-
rencia de los compradores, &a. g

Regla.

Dinero que se quiere hallar es igual al dinero que se quiere
reducir multiplicado por su valor (dado por el cambio) y divi-
dido por el valor de la moneda que se quiere hallar (dado tam-
bien por el cambio) debiendo las dos cantidades referirse 4 las
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mismas unidades principales & que se refiere la espresion del
cambio,

EJEMPLO.

En Rio Janeiro cuanto vale una letra de cambio de 600£
sobre Londres al cambio de 26%,

Solucion. 600 £ = 144000 d.
Luego valor=144000 X 1000--26=5528 §, 461% reis.

Nora.—Esta moneda de reis no existe verdaderamente, es una
denominacion arbifraria adoptada para la subdivision de la moneda,
en Portugal, y por consiguiente en sus dependencias. 2000 reis repre-
sentan el valor de un peso espafiol ; por consiguiente 250 reis es igual
a un real fuerte, suponiendo el peso dividido en 8 reales.
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CAPITULO V.
DE LA REGLA DE TRES.

EJEMPLO DE LA REGLA DE TRES SIMPLE.

8i 5arrb. de cierto articulo costaron 150 §, ; cudnto deben
costar al mismo precio 80 arrb. ?

arrb, $

Solucion. 5 150 1
80 = }Constxucclon.

En‘la primera proposicion se pide el precio, para que sub-
stituido en la segunda proposicion se halle el valor. Asi:

PRORIOn ¢ 2 v ot sanis 1508 =5
Valor pedido ...... 150 = 5 X 80 = 2400 §.

De donde se deduce la regla siguiente : Valor que se pide,
es igual al valor dado multiplicado por la cantidad de la
segunda proposicion; y el producto dividido por la cantidad
de la primera proposicion (reduciendo las cantidades & la
misma especie).

EJEMPLOS DE LA REGLA DE TRES COMPUESTA.

1°. Si 12 personas precisan gastar 600$ en 4 meses, j cuén-
to precisarén gastar 32 personas en 8 meses?

Solucion.—Construyendo téndremos :

Pers, 3 m,
12 600 4
-8

32 2 } Construccion,
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Diremos que 12 personas en 4 meses, hacen el mismo gasto,
que 12 X 4 personas harian en un mes: y del mismo modo,
que 82 personas en 8 meses harian el mismo gasto que 32 X 8
personas en un mes; luego reduciendo la cuestion de dife-
ventes tiempos 4 la unidad de tiempo tendrémos:

Pers.

=
L S e i e e )
55 P v AL e R e z

Luego # =600 X 256 - 48.
Donde el valor pedido = 3200 $.
9°, Si 12 personas precisan gastar 600§ en 4 meses,

jcudntas personas serian necesarias para gastar 3200 pesos
~en 8 meses?

Pers. '3 =
Solucion. 12 600 1 ]
z 8200 8 } Construccion.

Dirémos que si 12 personas precisan gastar 600 pesos en 4
3 600 : e
meses, gastardn en cada mes ——: continuando en la misma

forma en la segunda proposicion tendrémos :

Pers. 600
: 4
3200
W i e e B T .
8
3200 600

Luego: 2 = —— X 12F"® - — = 32,
uego 8 X 1 2

8°, Si 12 personas precisan gastar 600$ en 4 mescs, jen
cuantos meses gastardn 32 personas 32008 ?

pers. $ m,

Solucion. ég 323?) i } Construceion.
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Dirémos que si 12 personas precisan gastar 600$ en 4 meses

cada persona gastaria 6T02(-): continuando del mismo medo en
la segunda proposicion tendrémos :

600

12

4 . . . . . . . . . .

3200
82

m.

A e S T e e o it

m.
3200 600
Luego x_-3—2x4—.--ﬁ—8.

Luego la cantidad pedida = 8 meses.

4°, 15 operarios gastaron 9 dias, trabajando 7 horas por
‘dia, para completar 540 brazas de cierta obra; ;pregintase
cuantos operarios serian necesarios para en 20 dias, 4 6 horas
por dia, completar las 720 brazas?

Solucion.—Podrémos resolverlo tambien de la manera si-
guiente : Tomarémos una cantidad en la primera proposicion
(debiendo ser siempre homogenea de aquella que se quiere
hallar en el problema, la cual se designa por ), que sea direc-
tamente proporcional al producto de las otras en la misma
proposicion ; y esto se verifica cuando esas otras fueren inde-
pendientes entre si, esto es, cuando cualquiera de ellas pu-
diere aumentar de valor, sin alteracion del valor de las otras,
aumentando en la misma razon la cantidad propuesta. Y
como un quebrado estd en la razon directa del numerador é
inversa del denominador, serd cualquier cantidad directamente
proporcional 4 un quebrado que tuviere por numerador el pro-
ducto de aquellas cantidades que, aumentando cualquiera de
ellas, aumentaré la propuesta en la misma razon ; y para deno-
minador, el producto de aquellas que, aumentando cualquiera

de ellas, disminuird la propuesta en la misma razon, 6 dismi-
oW
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nuyendo cualquiera de ellas, aumentars la propuesta. en la
misma razon; por consiguiente serd :

ob. d. h. braz.
15 9 7 540 | Construccion de la
z 20 6 720 {  compuesta.
: 5 40bru
15 R 97 7 | Construccion
de las

270 = simples.
S

20 , . 540
—_ o . — 1037017.
Luego : z fo5 % 15 T 2T
DzsovrnTos.

Descuentos son interéses que se pagan adelantados ; el des-
cuento de una letra es el interés de la cantidad mencionads en
la letra en el tiempo que falta para su vencimiento.

Ya sabemos que el interés es igual al capital multiplicado
por el tiempo, multiplicado por la razon y dividido por. 100,
Gl et

100
los problemas de esta naturaleza lo mismo que los de la regla
de corretage que es la ganancia de un tanto por ciento que
tienen los corredores sobre los capitales que negocian 6 sobre
los valores de las transacciones que hacen.

Las cantidades que se buscan en estas cuestiones son: La
importancia 6 comision 6 interéses, razon del corretage 6
del interés y el principal 6 capital.

asis I= Por esta formula resolverémos todos
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Recra pE CoMPAR{A.
La regla de compafiia ensefia & distribuir ganancias 6 pér
didas entre los miembros de cualquier sociedad en relacion &
las entradas de cada uno.

Esempro 1°.

Tres megociantes formaron una sociedad, contribuyendo el
1° con 2000£ por 5 meses, el 2° con 3000£ por 3 meses, y el
3° con 4000£ por 2 meses.  Ganaron 80,0005 concluido que
fué el negocio, pregintase cuanto debe tocarle & cada uno?

Solucion.—Construyendo tendrémos :
80,000£ . . . 1° 2000£ por 5 meses.
99 > 8000L K - e ¥
32,.40006 428

El lucro obtenido de 80,000, que debe ser distribuido entre
todos los socios, es el valor de la sociedad ; y el precio serd la
suma de los productos de cada una de las entradas multipli-
cadas por su respectivo tiempo, esto es:

£ £ m. £ m.
80,000 . . 1° . . 2000 por 5 = 10,000 por 1
90, o +=-5000 58 =" 00D
SO S A000E T = R Ak
. 217,000 = precio
6 valor de la sociedad ; y por tanto, tendrémos :
Cantidad = 80,000£ -+ 27,000 = §9.

Multiplicando la cantidad por el valor de un mes de cada

socio, hallarémos el valor para cada uno de ellos; esto es:

m.

8 8
Valor del 1° = §$ x 10000 = 29,6293
« del 2° =52 x 9000 = 26,6661
“ del 3° =89 X 8000 = 23,7033%

opuBwng

Progha 50 oo o s -5 80,0008 | °
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Esempro 2°,

Habiéndose hecho una negociacion por cinco afios entre
tres socios, en la cual ganaron 20,000£ 5 habiendo entrado el
1° con 2000£ por 9 meses, despues entré con 900£ mas; el
2° entr6 con 2000£ por 6 meses, despues retirs 180£; y el
3° solo entr6 pasados 8 meses con 2000£ : i pregintase cuan-
to tocé 4 cada uno? ;

Solucion.—5 afios = 60 meses. Construyendo tendrémos :

£ 2 ms,, 2
2000 = v E 0 s 2000y9 4+ 900

2°%. .. 2000 376 = 180
8% . .  0y8 4 2000

El 1° serd 2000£ X 60m. = 120,000£,

luego 120,000£ + (900£ X 51m.) =

120,000€ + 45,900£ = . . . . . 165900 por 1 mes.
El 2° 2000£ X 60m. = 120,000£,

luego 120,000£ — (180£ X 54m.) =

120,000£ — 97206 = , , . . . 119,280  « &« -«
El 8° 2000£ X 52m. = . . . . . 104,000 « « «

b R N S - T

i 2 2

Luego valor del 1° = 20080 % 165,000 — 8727 16914

g 0180 X 38018

“ & « 99— 20000 % 110,280 = 580131552

“ K & g0 20000 % 104,000 = 5471 A5A2,
PIebe < Ly 90,0008
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